



著作：佛教演讲集上

## 多结佛缘与深信因果

一九七四年十月二十日在新加坡佛缘林开光讲

本林设立的目的，是为学佛的信众多添一个研修佛法，弘扬佛法的场所。所以在开光的时候，趁此机缘，与大家多讲点佛理，希望能推行研究修学的工作。

今晚要讲题目，是「多结佛缘与深信因果」。这因缘与因果，是佛教中两条重要的道理，尤其是佛缘，是由深信因果而来，不信因果，不做善事，那里会有佛缘？这个佛缘的缘字，通俗一点说，可指大众之间发生一种互相交涉的关系，也是缘分的缘。所谓「有缘千里同相会，无缘对面不相逢。」「人间聚散莫非缘。」「未成佛道，先结人缘」。都是这个缘的关系；不过研究分析起来，虽同是一个缘，其性质亦有种种不同，可分为染缘、净缘、染净缘三类。

112

什么是染缘呢？即是由贪染而起的一种业缘。如拿一个家庭来说，家庭中父子、母女、兄弟、姐妹等聚会一起，都是一种缘分；只是这种缘分，是一种过去因贪爱而来的业缘，里面含有恩怨的成分，不是清净的善缘。但从世间法看来，这种业缘，有好的也有坏的。在好的方面说，有些父母的家庭环境很不好，但因生了一个儿子或女儿，忽然环境变好了，穷困的变为富贵，忧愁的变为快乐，证明这个子女是来向你报恩，因他过去受过你的恩德；或是向你还债的，因他过去曾欠下你的业债，所以他一出世就来还债，把你的家庭环境变好了。但也有些子女是来报冤报仇的，你的家庭本来是很富裕的，自从生下这个子女，一切都变得不顺利。如做生意亏蚀了本钱，与朋友合伙又被骗了金钱，甚至这个儿子或女儿，本身就是一个花花公子，花钱大王，把你祖宗三代积下来的钱都花光了，这是你前世欠他的业价，他来讨债，故把你的家产败得清光。也有些孩子生得漂亮又聪明，使你爱如掌珠，但他忽然夭折，使你哭得死去活来。原因是你前世害过他，使他伤心刺骨，所以现在转来报仇，故意给你喜爱，却中途不幸，也给你一个大大的痛苦，而你迷痴，反认为丧失了「爱儿」，高喊「我的命根呀」，「我的心肝宝贝呀」，伤心到极，其实他是你的大仇人，特地投胎来向你报仇的。

113

有些人生了一个大逆不孝的儿子，受尽他的折磨而不自知。因果录中说：昔有一人四十岁才生子，爱如得宝；但这儿子长大到二十岁，不听父教，反而屡屡棒打其父。父年老无法抵抗，受苦心不甘，乃去法院控诉。法官以其忤逆不孝，不问情由带来公堂，先打他三十大棍。其子因未审先打，亦大不甘愿，就写了黄榜，去向城隍告阴状。城隍托梦判官，责他不知前因后果，判事不公！即写一字条，上面有两句话：「二十年前漂小舟，一个金鱼两个头」。法官醒来，即将那个老人传来，说明城隍托梦，指点迷津告诉他这个儿子是冤家对头，并有字条为证，老人警怖，叩头求救。法官劝告他道：「你如从此努力行善，日日念佛忏悔，你们父子间的冤怨，还可解结」。老人自此回心，日日行善念佛，不出三年，逆子真的变

再说到城隍的字条，虽然只写看「二十年前漂小舟，一个金鱼两个头」两句话，却有一段来由：原来二十年前这老人撑船度生，一日见一少年人过渡，身怀多钱，时正中午，前後无人来渡，他就起了歪心，图夺金钱，就对少年人说「喂！你看这条金鱼两个头」！少年探头向船边一望，老人顺手一竹竿将他打入

报仇，遭受这逆子棒打折磨，冤冤相报，这也是一种不善的染缘。幸得神明提示行善，念佛忏悔，解除这桩染缘的冤结。

什么是净缘呢？净缘指的就是佛缘，所谓「与佛有缘，多做善事」所以这个缘，是指每人过去种的福德因缘，有了功德福缘，宿根深厚，故能信受佛法；与佛法接近；如果无此福德善根的因缘，任你把佛法说得天花乱坠，他亦不肯信受。所以说：「佛法无边，无缘不度」。即是佛有神通，也度他不到，并非佛的慈心不够善爱，而是他自己未种善根，没有佛缘，业障阻碍了他见佛闻法，即使见到佛闻到法，他也不感兴趣，不会信受的。正如月亮清明在天，垂影於水，而水自混浊，月照不入，非是月过，实水自咎。我们众生未结佛缘。心水混浊，佛虽慈光普照，也无法照入浊心，当然咎在众生，不在於佛了。阿弥陀经说：「不可以少善根福德因缘，得生彼国」。则知不但我们在世做人，要多积善缘，就是将来要往生佛国净土，亦是要靠自己在生多结佛缘，多积福德善行，才有高登净域的把握，不然，纵使你是一个巧妇，恐怕也难成无米之炊吧？

什么是染净缘呢？这依佛法的十二因缘来说，道理也很简单；从无明缘行，行缘识，乃至生缘老死，生死流转，忧悲苦恼，就是顺生的染缘；若依净法熏闻，如理作意，观照无明性空而灭无明，无明灭则行业灭，乃

至生老病死皆灭，得入究竟涅槃，这就是还灭的净缘。顺生与还灭，就是佛教说的染缘与净缘。

昔佛在世，与迦叶阿难出外行化。经过井边，见一女子在汲水，佛叫阿难去讨一杯水喝。女子见阿难便说：「你来干什么？」阿难答：「要向你乞一杯水」。女子厉声道：「我这里没有水，也无男人在此，你不可来，若不快走，我拿扁担打你！」阿难没有乞到水，反挨一顿怒骂。佛笑笑，又叫迦叶去讨水。女子见迦叶来，口气温和地说：「师父你来干什么？」迦叶答：「向你乞水」。她一口答应：「有，有。请你先喝一杯，再拿一杯去供奉佛」。阿难看到很奇怪，问佛为何她给迦叶水而不给他呢？佛笑说：「人生在世要结善缘，不可结恶缘。这女子前世做老鼠，死在路边，你做俗人经过时多嘴讥笑她说：「这死老鼠好死不死，死在路边，臭气熏人，太不卫生」！当时迦叶也做俗人，同样经过见到死鼠，还附上很多苍蝇，他却说：「可怜鼠死路旁，无人肯埋」！说罢即发好心把它安埋。她业报受满，现在转而为入，所以见到你就讨厌，更不给你水喝，因你过去曾厌恶她；而迦叶对她却有过的埋葬的恩情，种下善缘，所以她见到便很喜欢给他水喝。所谓「未成佛道，先结人缘」，就是这个意思。本林取名佛缘，亦是要大家「未成佛道，先结人缘」。多做善事，不但与人结缘，而

且亦多增自己的善根功德。

我们想多结佛缘，首先要深信因果，才会做善事，多增佛缘；相反的，不信因果的人，那里会首做善事，广结善缘呢？因果的道理，似很玄微，但是说通俗一点，亦很明白浅近。因果律是万物生灭消长的必然性，宇宙森罗万象，可以说没有一法是不含因果性的关系。就是科学家，也不能不承认万物间有因果律的关连性。同时谈因果报应，亦非危言耸听，利用威吓手段的愚民政策。过去虽然有些有野心的政治家或皇帝，曾利用神道设教来控制民心，使之归服，那是与因果律没有关系的，因果律是天地间颠扑不破的真理，因果之说纵使被政治家强横地利用来做愚民政策，因果律本身的价值，还是贬抑不了的。

因果要谈三世，它的理论才会彻底圆满。像中国儒家亦谈因果，但积善有庆，积恶遭殃，不谈过未，只谈现在一世，则对于「颜回为何为仁不寿，盗跖为何为患长年」的问题，就成了难以解决的悬案。又像西洋的神学家，只谈现世与後世，而不谈过去世的因果，有许多问题也是解答不来的。如上帝是过去谁造的？人生为何有贫富智愚等不同？若是上帝造出来的，岂不是上帝心不平等，不够博爱，所以造出来的人类苦乐不均？这类问题，都是难以解答，虽有解答也不圆满，不能令人信服。唯有佛教是从

佛陀的慧眼照察，通达三世的因果，什 问题都可迎刃而解了。

所谓三世因果，佛教从三种果报上来说明：一是现报，即现在作善作恶，现在受报；二是生报，即此生作善作恶，来生受报；三是後报，即是过去无量生中作善作恶，於此生中受报，或此生作善作恶，在未来无量生中受报。为何造因受报，有这三种差别呢？这因为（一）是所造善恶之因在性质上，它的力量有迟速。如瓜种和榴 种同时种下去。瓜种当年能生瓜果，而榴 种须经七八年时间才能结果。（二）是缘的力量有强弱，所以结 果亦有迟远。如你种下去的椰树或芒果，如果是土地肥，阳光足，水份够，空气又不缺乏，生长结果会加快速度，相反的，助缘不具，结果自然缓 慢了。如上面所举的颜回为仁短命，是因他前世做的恶因力量强，现在果 熟，先受短命的恶果；他现在虽然仁爱为怀，但此善因之力薄弱，敌不过强胜的恶因，所以仁者要受短命的恶果，应先得的善果却被推迟了。颜回 为善先得恶报如此，则盗跖为恶先得善果的道理亦是如此。这并非「为善 受苦，为恶得乐」，倒乱了因果，须知因果丝毫不乱，也丝毫不爽，除非 不作，作了到头终要受报，只争来早与来迟吧了。因为因果的定理是不会 消灭的，我们造了业因，不论好坏，都会把种子留在阿赖耶识中保持著，久久不坏，久久不素？，只待机缘成熟，果报就会显现出来。同时你先做

了重的恶业，後来悔悟，多做善事，想把那重业的恶因抵销了，不要受报，那也是办不到的，因为已种恶因，应受其报，不可以为做点好事，就把 应得之罪抵销去；不过多做好事，多增善缘，会使应受的重报减轻，成为「重业轻受」，是有可能的；但你想完全不受果报，则是办不到的。除非 你修养道业成功，跳出轮回，不会被有漏的恶业果报所系缚。所以佛教最 高的修养，是劝人不要贪人间富贵，天堂快乐，须要发菩提心，修出世的 无漏胜因，才能摆脱一切烦恼系缚，永证清净自在的涅槃圣果。

因果报应的事，古往今来，不知有多少的事实，使我们不可不知，不 能不信。清朝名臣俞曲园在记事当中说：汉口有一姓陈的人，开乾肉店， 有一只黄狗到他店里寻食，他正在割肉，随手一刀，将狗砍死，丢在沟中。几年後，有一天他见一老人坐在门外，问他是来买肉吗？老人说是来抓 他的。他问老人抓他做什 ？老人说：「你砍死我丢向沟中，我能忘了你 ！」说完话便不见了。问店中夥计有看到老人吗？都说不见，只见一只 黄狗向他狂叫。他听了忽通身发热头痛，眼光不认识人，大声地说：「我 前生是江宁县城外黄土坡人，姓周。因罪死後投胎做狗，无辜被你杀死丢 入沟中，困苦不堪，现因有人挖沟才得出来。阎王说你无意中杀死我，不 必抵命，我诉说种种困苦，他可怜我，命两个鬼差陪我。今天并不要你

的老命，只要你宣传此事，使人晓得一切畜牲的性命不可任意杀害！因我 一命，保全多命，我可因此消除宿世的罪孽，转生再得人身」。他的妻子 在旁听了，惊慌万分地说：「等到他病好後，一定宣传此事」。不久，姓 陈的病好了，就照著承诺去做，果然长命无事。

这样看来，善恶报应，自作自受，如影随形，我们不可不有所警惕。俗 语说：「行善之人如春园之 草，不见其长而日有所增；作恶之人如磨刀之 石，未见其消而日有所损」。又诗云：「善似青松恶似花，眼前光景不如 他；有朝一日严霜降，只见青松不见花」。如此，人生为善去恶，多结佛 缘，是非常重要的。我们学佛的人，更须要深信因果，广结善缘，才是一 条走向佛道的光明的坦途！